3.

gyakorlat

Beolvasas, tombok, beolvasas fajlbol
Azt fogjuk rovid példakon kiprobalni, hogy hogyan lehet standard inputrol, vagy fajlbol

beolvasni adatokat, illetve tomboket l1étrehozni. Majd nézlink egy hosszabb példat arra, hogy

ezeket mind 6tvozzik, és fajlbdl olvasunk be vektort (adatsort).

Néhany gyakorlati tanacs, amit menetkozben, vagy
akar elore kiprobalhatunk:

egy fliggvény nevének beirasa kdzben a codeblocks felajanlja a mar beirt szérészlettel
kezdédé fliiggvényneveket, egyuttal mutatja a visszatérési érték tipusat (nem minden
fuggvényre makodik, de sajat figgvényeket is kiad)

a figgvény neve utani zardjelet beirva a fliggvény szintaxisa jelenik meg (sajnos ez sem
mindig mUkodik)

bdvebb leirdst konnyen taldlunk a neten (pl. google: ¢ scanf), a ¢ fliggvényekrdl pl. a
tutorialspoint.com ad jé leirast egyszerl példakkal

linux terminalban is lekérdezhetjik a c fliggvényeket, pl.: man scanf

globalis valtozdkat nem tanacsos hasznalni, ezért a beadando feladatokban elvarjuk, hogy
ne legyenek ilyenek (kivételes esetek vannak, amikor nehéz masként megoldani, pl. ha a
quick sort algoritmus esetében az 6sszehasonlitasok szamat akarjuk meghatarozni)

ha el akarjuk kertIni a program és outputjanak megjelenitasi problémait mas gépeken (pl.
kooplex) allitsuk at UTF-8-ra a karakterkddolast a codeblocksban a Settings - Editor -

Encoding settings menlpontban
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a terminalbdl, vagy esetleg '|' ill. '<' jelek segitségével &atadott
adatokbdl (azaz a standard inputrél)

igy olvashatunk be egész tipusu valtozéba:

int n;

printf("n ");

scanf("%d",&n); // format string kell és a valtozé cime

printf("%d\n",n); // ellen6rzésil mindjart ki is irjuk

Prébaljuk ezt ki egy uUj projektben:
pl. "vektorok" néven hozzuk létre, mert tomboket is fogunk létrehozni!

Miért a vdltozé cime kell? C-ben a filiggvények argumentumként fv(n) médon
megadott valtozdknak csak az értékét kaphatjak meg. Nem kapjak meg a
cimét, azt a pozicidét, ahol a meméridban tarolddik.

(Irhatunk oda szamot, kifejezést is, amikor nem lenne értelme az
argumentum cimének. A c egyszeriliségével, kovetkezetességével Osszhangban
valtoz6 &atadasakor sem kaphatja meg annak a cimét.) Igy viszont egy
fliggvény fv(n) médon hivva nem tud a valtozéba irni. Ezért a scanf-nek a
valtozé cimét kell atadnunk, és azt a scanf is cimként kezeli. Az & jel
szolgal arra, hogy az n valtozordl leolvassa a cimét, ahol tarolddik.



// Lebegbpontos szamok beolvasasa

// Mivel a valtozdé cimét kell megadnunk, annak az az érdekes kovetkezménye,
// hogy a scanf nem tudja, milyen tipusi valtozé az. Igy valés szam esetén
// azt is meg kell adnunk, hogy float v. double tipusi-e. Nem elég a %f

// tipus jelzés, mint a printf-nél, hanem float tipus esetén %f kell, double
// esetén pedig %1f haszndlandd.

// Vigydzzunk, ez a printf-nél nincs igy, ott mindkét esetben %f kell!

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main()

{
float s;
double x;

printf("s ");
scanf("%f",&s);
printf("%f\n",s); // Beolvasunk egy float vdaltozéba, és kiirjuk.

printf("x ");
scanf("%1f",8&x);
printf("%f\n",x); // Beolvasunk egy double valtozdéba, és kiirjuk.

printf("%15.10f\n",s);
printf("%15.10f\n",x);

printf("%f\n", (x-s)*1000); // Igy latjuk is, hogy a float pontatlanabb.

return 9;

Vektorok, tombok létrehozasa és hasznalata

// Kétféleképp hozhatunk létre egyindexes tombot:

// A veremben:
double xx[4];

// Ekkor a rendszer gondoskodik a helyfoglalasrdl.
// Ertéket adni és kiolvasni egyszeri:
xx[0]=1.1; // index: 0...3
printf("%f\n",xx[1]);

// A halom teriileten pedig:

int n=100;

double *v; // pointer valtozdé létrehozasa, ami memdériacimet tarolhat

v = (double*)malloc(n*sizeof(double)); // Kilon kell gondoskodnunk a
// helyfoglalasrdél. Zardjelben a lefoglalanddé byteok szama.
// A malloc visszaadja a lefoglalt teriulet kezd6pontjanak a cimét.

// Ezt felhasznalva ugyanugy tudunk adatokat tarolni a lefoglalt teriilet
// egyes celldiban, mint a veremben tarolt esetben:

v[2]=2.2; // index: ©...99
printf("%f\n",v[2]);
free(v); // ha mdr nem haszndljuk a tomb teriiletét,



// meg kell sziintetni a foglalast

// Mi a kilonbség a kett6 kozott? Ennek megértéséhez ajanlott az elméleti
// anyagokat atolvasni. Tomoren megfogalmazhatjuk az alabbi mddon.
// A programok altal haszndlhatd memériateriilet két részre bomlik:

// |- verem -|------------ halom ------------ |

// Az egyszeri valtozék a verem terileten foglalddnak. Az xx[4] médon itt
// foglalni is egyszeriibb, mint a halom terileten foglalni.

// Viszont ha a tomb mérete nagy, vagy csak a program futasakor derul ki,
// hogy mekkora (pl. ha a program egyik paramétere az), akkor

// a halom teruletet kell hasznalnunk.

// Az viszont koz0s a két esetben, hogy a valtozdé neve (xx ill. v)
// a lefoglalt memdriateriilet kezdetére mutatdé pointer lesz.

// Még egy fontos dolog tombokkel kapcsolatban:

// A fenti program futasakor egyes forditdk figyelmeztetést adnak, hogy

// xx[1] értékét elb6zetes értékadas nélkul akarjuk hasznalni. Igazuk van!
// Hiszen itt egy elirds van, az xx[0]-nak adtunk csak értéket, tehat

// csak azt olvashatjuk ki. Javitsuk is ki!

// Ez viszont felhivja rd a figyelmet, hogy az indexekkel vigyazni kell,

// mert ha indexként valtozé értékét irjuk be, vagy egy kifejezést, akkor
// mdr nem veszi észre a forditd, hogyha helytelen index értékkel akarjuk a
// tombot cimezni. Még akkor sem mindig figyelmeztet, ha a megengedett

// tartomanybdl kicimzunk.

// Beolvasas vektorba:

printf("v[3] ");
scanf("%1f",&v[3]); // A korabbihoz hasonldéan a v[3] cimét adjuk at.
printf("%f\n",v[3]);

Beolvasas fajlbol

// Eddigi programunkat /* és */ jelekkel koritve kommentté tudjuk

// alakitani, igy az megmarad mintanak, de hatastalan lesz.

/* Tehat e mdédon lehet konnyen tobbsoros kommentet csinalni, ahogy e hét
sor is mutatja.

Alatta pedig kiprébalhatjuk az ujabb példaprogramot. Ahhoz persze létre
kell hoznunk egy adatok.dat nevi fajlt abban a direktoriban, ahol a c
program van, és irni bele egy szamot (a késbbbiek kedvéért inkabb otot).

Beolvasas fdjlbol igy lehetséges:*/
/* float s; // az eddigi sorokat kikommenteltiik

printf("%f\n",v[3]);
*/

double x;
FILE* f; // fajlpointer valtozé létrehozdsa
f = fopen("adatok.dat", "r"); // az értékadassal adjuk meg, hogy

// melyik fajlt akarjuk megnyitni,

// és hogy olvasni ("r"), vagy irni ("w") akarunk e bele
fscanf(f,"%1f", &x); // az fscanf a scanf-hez hasonldéan hasznalhato
fclose(f); // ha mar nem hasznaljuk, igy zdarjuk be a fajl!

printf("%f\n",x);



/* Kombindljuk az utébb tanult két dolgot: vektort olvassunk be fajlbol!
Megint kommenteljik ki az el6z6 programrészt!

Praktikus, ha fiiggvénybe szervezziik a beolvasdst. Igy konyebben

tudjuk felhasznalni egy masik programban, ill. egy programban két vagy tobb
tombot beolvasni. Ehhez szebb megoldas, ha a fajlnevet valtozoként adjuk
at, akkor tudjuk a fliggvényt kilonb6z6 fajlok beolvasdsara is haszndlni.
Ehhez meg kell tanulni, hogyan lehet stringet 1lérehozni:

(legkozelebb bbévebben lesz sz6 stringekrél)

Epitsiik fel lépésenként a programot!

Elvileg megoldhato a feladat ugy is, hogy a filiggvényen beliil foglalunk
helyet a vektornak, és visszatérési értékként megadjuk a vektor pointerét.
Ilyesmi tortént pythonban is, amikor a filiggvény egy vektort adott visssza.
Azonban a program szervezése szempontjabol eldnydsebb, ha a fliggvényen kivil
foglalunk neki helyet, és mi adjuk at a pointert a filiggvénynek. Ekkor a free
utasitast beirhatjuk ugyanabba a filiggvénybe, ahol a helyfoglalas torténik,
rogtdon a helyfoglalds beirasakor is.

*/

void readvec(char *fn, double *v, int n) {
FILE *f;
f = fopen(fn, "r");

for (int i=0; i<n; i++) {
fscanf(f,"%1f", &v[i]);

}

fclose(f);

return;

int main() {
int n=4;
double *v;
v = (double*)malloc(n*sizeof(double));

readvec("adatok.txt",v,n);

for (int i=0; i<n; i++) {
printf("%f\n",v[i]);

}

free(v);

return 0;



